BACCALAUREAT GENERAL

EPREUVE D’ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

SESSION 2023

NUMERIQUE ET SCIENCES INFORMATIQUES

Durée de I'épreuve : 3 heures 30

Baccalauréat blanc

L’usage de la calculatrice et du dictionnaire n’est pas autorisé.

Dés que ce sujet vous est remis, assurez-vous qu’il est complet.

Ce sujet comporte 8 pages nhumérotées de 1/8 a 8/8.

Le candidat traite les 3 exercices

Chaque exercice est noté sur 4 points.
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Exercice 1 (4 points)

Cet exercice porte sur les arbres binaires, la programmation orienté objet et la récursivité

Dans un arbre binaire, chaque nceud admet au plus deux enfants, appelés sous-arbre
gauche et sous-arbre droit. On considére dans cet exercice des arbres binaires étiquetés
avec des nombres entiers.
On définit un chemin racine-feuille dans un tel arbre comme une liste ordonnée de nceuds
telle que

e le premier nceud est la racine ;

e chaque noeud suivant est enfant du précédent ;

¢ le dernier nceud est une feuille.
On appellera somme d’'un chemin racine-feuille la somme des étiquettes des nceuds
du chemin.
Enfin, la plus grande somme racine-feuille d'un arbre est la plus grande somme qu'’il
est possible d’obtenir en considérant tous les chemins racine-feuille de I'arbre.

1. Déterminer la plus grande somme racine-feuille de I'arbre représenté ci-dessous.

2. La classe Noeud ci-dessous implémente le type abstrait d’arbre binaire.

class Noeud:

def  init (self, v):
self.etiquette = v
self.sag = None
self.sad = None

def niveau(self):
if self.sag!=None and self.sad!=None:
hg = self.sag.niveau()
hd = self.sad.niveaul()
return l+max(hg, hd)
if self.sag!=None:
return self.sag.niveau()+1
if self.sad!=None:
return self.sad.niveau()+1
return O

def modifier sag(self, nsag)
self.sag = nsag

def modifier sad(self, nsad)
self.sad = nsad
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a. Ecrire une suite d'instructions utilisant la classe Noeud permettant de
représenter I'arbre ci-dessous.

b. Que renvoie I'appel de la méthode niveau sur l'arbre ci-dessus ?

. S’inspirer du code de la méthode niveau pour écrire une méthode récursive
pgde somme qui renvoie la plus grande somme racine-feuille d’un arbre.

. On appelle arbre magique un arbre binaire dont toutes les sommes des chemins
racine-feuille sont égales.

a. Recopier et compléter I'arbre ci-dessous pour qu’il soit magique.

b. Un arbre est magique si ses sous-arbres sont magiques et qu'ils ont de plus
la méme plus grande somme racine-feuille. Ecrire une méthode récursive
est _magique qui renvoie True si l'arbre est magique et False sinon.
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EXERCICE 2 (4 points)

Thémes abordés : bases de données et langage SQL.

On souhaite gérer un club de tennis en ligne avec la possibilité de réserver un
terrain a un créneau horaire. Le site ne gére que des réservations pour des matchs
en simple. Voici la structure de la base de données :

e Relation contenant 'ensemble des joueurs du club avec leurs identifiants.

joueurs
id joueur | nom_joueur | prenom_joueur | login | mdp
1 Dupont Alice alice 1234
2 Durand Belina belina | 5694
3 Caron Camilia camilia | 9478
4 Dupont Dorine dorine | 1347
o Relation précisant les matchs joués.
matchs
id match date id_creneau | id_terrain | id_joueurl | id_joueur2
1 2020-08-01 2 1 1 4
2 2020-08-01 3 1 2 3
3 2020-08-02 6 2 1 3
4 2020-08-02 7 2 2 4
5 2020-08-08 3 3 1 2
6 2020-08-08 5 2 3 4
e Relation précisant les différents terrains.
terrains
id_terrain | nom_terrain surface
1 stade terre battue
2 gymnase synthétique
3 hangar terre battue

e Relation précisant les créneaux réservables.

creneaux

id creneau

plage_horaire

N

8h-9h

9h-10h

10h-11h

11h-12h

12h-13h

13h-14h

14h-15h

15h-16h

O|OND|OD|W|IN

16h-17h

17h-18h

18h-19h

19h-20h
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. Clés primaires/étrangeres :

a. Donner la clé primaire de la relation matchs.

b. La relation matchs a-t-elle une ou des clés étrangéres ? Si oui quelles
sont-elles ?

. Par lecture et analyse des relations de la base de donnée.

a. Déterminer le jour et la plage horaire du match entre Durand Belina et
Caron Camilia.

b. Déterminer le nom des deux joueurs qui sont les seuls a avoir joué dans le
hangar.

. Requétes en langage SQL (On pourra s’aider de I'annexe 2)

a. Ecrire une requéte qui renvoie les prénoms des joueurs dont le nom est
‘Dupont’.

b. Ecrire une requéte qui modifie le mot de passe de Dorine Dupont, son
nouveau mot de passe étant 1976.

. Ecrire une requéte permettant d’ajouter le nouveau membre « Zora MAGID »
dont le login est « zora » et le mot de passe 2021.

. Ecrire une requéte qui renvoie les jours ou Alice joue.
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EXERCICE 3 (4 points)

Cet exercice porte sur les structures de données linéaires

Une méthode simple pour gérer I'ordonnancement des processus est d'exécuter les processus
en une seule fois et dans leur ordre d'arrivée.

1. Parmi les propositions suivantes, quelle est la structure de données la plus appropriée pour
mettre en ceuvre le mode FIFO (First In First Out) ?
a) liste
b) dictionnaire
c) pile
d) file

2. On choisit de stocker les données des processus en attente a I'aide d'une liste Python 1st.
On dispose déja d'une fonction retirer (1st) quirenvoie I'élément 1st [0] puis le
supprime de la liste 1st. Ecrire en Python le code d'une fonction ajouter (1st, proc) qui
ajoute a la fin de la liste 1st le nouveau processus en attente proc.

On choisit maintenant d'implémenter une file file a l'aide d'un couple (p1,p2)oU pl et p2
sont des piles. Ainsi file[0] et file[1] sont respectivement les piles p1 et p2.
Pour enfiler un nouvel élément elt dans £ile, on I'empile dans p1.
Pour défiler £i1e, deux cas se présentent.
e Lapile p2 n'est pas vide : on dépile p2.
e Lapile p2 estvide : on dépile les éléments de p1 en les empilant dans p2 jusqu'a ce
que p1 soit vide, puis on dépile p2.
Etat de la file avant Etat de la file aprés

enfiler(file,elt) ‘ ’ H
pl p2
defiler(file)
cas ou p2 n’est pas vide
pl p2
defiler(file)
cas ol p2 est vide
pl p2 pl

Illustration du fonctionnement des fonctions enfiler et défiler.

(0]
=
-

B

pl

L

Page 6 sur 8



BACCALAUREAT BLANC - Spécialité NSI - février 2023

3. On considére la situation représentée ci-dessous.

psbh

ps4 psl
ps3 ps2
pl p2

On exécute la séquence d'instructions suivante :
enfiler(file,psé6)
defiler(file)
defiler(file)
defiler(file)
enfiler(file,ps7)

Représenter le contenu final des deux piles a la suite de ces instructions.

4. On dispose des fonctions :
» empiler(p,elt) quiempile I'élément elt dans la pile p,
» depiler (p) quirenvoie le sommet de la pile p si p n'est pas vide et le
supprime,
» pile vide (p) quirenvoie True Sila pile p est vide, False sila pile p n'est
pas vide.

a. Ecrire en Python une fonction est_vide (£) qui prend en argument un couple de
piles £ et qui renvoie True si la file représentée par £ est vide, False sinon.

b. Ecrire en Python une fonction enfiler (£, elt) qui prend en arguments un couple de
piles £ et un élément elt et qui ajoute elt en queue de la file représentée par f.

c. Ecrire en Python une fonction defiler (£) qui prend en argument un couple de piles £
et qui renvoie I'élement en téte de la file représentée par £ en le retirant.
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Annexe (exercice 2)

(a ne pas rendre avec la copie)

e Types de données

CHAR(t) Texte fixe de t caractéres.

VARCHAR(t) | Texte de t caractéres variables.

TEXT Texte de 65 535 caractéres max.

INT Nombre entier de -23' & 23'-1 (signé) ou de 0 a 232-1 (non signé)
FLOAT Réel a virgule flottante

DATE Date format AAAA-MM-JJ

DATETIME Date et heure format AAAA-MM-JJHH:MI:SS

¢ Quelques exemples de syntaxe SQL :

)

Insérer des enregistrements :

INSERT INTO Table (attributl, attribut2) VALUES (valeurl , wvaleur?)

o Modifier des enregistrements :
UPDATE Table SET attributl=valeurl, attribut2=valeur2 WHERE Selecteur

o Supprimer des enregistrements :
DELETE FROM Table WHERE Selecteur

o Sélectionner des enregistrements :
SELECT attributs FROM Table WHERE Selecteur

o Effectuer une jointure :
SELECT attributs FROM TableA JOIN TableB ON TableA.clel=TableB.cle2 WHERE Selecteur
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CORRECTION

Exercice 1 : arbre et POO
1. 16 (2+7+4+3)
2.

a.
racine = Noeud(2)
sept = Noeud(7)
quatre = Noeud(4)
un = Noeud(1)
cing = Noeud(5)
huit = Noeud(8)
racine.modifier_sag(sept)
racine.modifier_sad(cinq)
sept.modifier_sag(quatre)
sept.modifier_sad(un)
cing.modifier_sad(huit)

2

def pgde_somme(self):
if self.sag != None and self.sad != None:
ag = self.sag.pgde_somme()
ad = self.sad.pgde_somme()
return self.etiquette+max(ag, ad)
if self.sag != None:
return self.sag.pgde somme()+self.etiquette
if self.sad != None:
return self.sad.pgde_somme()+self.etiquette
return self.etiquette

def est_magique(self):
if self.sad != None and self.sag != None:
return self.sad.est_magique() and
self.sag.est_magique() and self.sag.pgde_somme() ==
self.sad.pgde_somme()
elif self.sad != None:
return self.sad.est_magique()
elif self.sag != None:
return self.sag.est _magique()
else:
return True



CORRECTION

Exercice 2 : Base de données et langage SQL

1.
a. clé primaire de la relation matchs : id_match
b. La relation matchs posséde plusieurs clés étrangéres : id_creneau, id_terrain,
id_joueur1 et id_joueur2
2.
a. Le match a eu lieu le 1er aolt 2020 de 10h a 11h.
b. Il s’agit de Dupont Alice et Durand Belina
3.

a.

SELECT prenom_joueur
FROM joueurs
WHERE nom_joueur = 'Dupont'’

b.

UPDATE joueurs
SET mdp = 1976

WHERE prenom_joueur = 'Dorine' AND nom_joueur = 'Dupont’
4.

INSERT INTO joueurs

VALUES

(5, 'MAGID', 'Zora', 'zora', 2021)
5.

SELECT date

FROM matchs

JOIN joueurs ON matchs.id_joueurl = joueurs.id_joueur OR
matchs.id_joueur2 = joueurs.id_joueur

WHERE prenom_joueur = 'Alice’



CORRECTION

Exercice 3 : structure de données
1
file

2

def ajouter(lst,proc):
1st.append(proc)

3
psd
ps5
ps’/ ps6
pl p2
4a

def est_vide(f):
return pile vide(f[0]) and pile vide(f[1])

4b

def enfiler(f,elt):
empiler(f[0],elt)

4c

def defiler(f):

pl = f[0]

p2 = f[1]

if pile vide(p2):

while not pile vide(pl):

v = depiler(pl)
empiler(p2,v)

return depiler(p2)



